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IIL Bf 0» 1K 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL Manuscrisele nu sa In- 
napoiasă.

40 mi de arhierie a 
Mitropolitului I. Meţianu.

1875—1915.
Aproape In aceiaşi zi, când Vene

rabilul Metropolit ál Blajului Dr. Vie- 
tor Mihály de Apşa şi-a serbat ani
versarea a 40-a dela Înălţarea s a la  
treapta mărită a Arhieriei in catedrala 
Sfintei Treimi din Blaj, s’au Împlinit 
40 ani şi dela alegerea 1. P. S. Sale 
Mitropolitului loan Meţianu de episcop 
a! Aradului. In ziua de 3/15 Februarie
i. c. s’au împlinit adecă 40 ani de când 
sinodul electoral arădan a ales intre 
aelamftrl Însufleţite cu 43 voturi din 
55 pe vicarul loan Meţianu episcop 
pentru văduvită dieceză a Aradului.

Din prilejul acestei aniversări, pe 
care înaltul Prelat al bisericei noastre 
gr. orientale a petrecut-o in singură« 
tate şl fără zgomot, un protopresbiter 
gr. or. român publică in ziarul »Romă* 
nnU un articol elogios la adresa I. P.
S. Sale, din care reţinem următoarele 
părţi:

... Fruntaş şi conducător politic 
«I Românilor din străvechiul cuib 
«1 lúi Radu Negru Vodă din Ţara 
Făgăraşului; —  deputat în confe- 
lenţa naţională dela 1861 şi in con
gresul naţional dela 1863 ; —  bărbat 
de ál cărni cuvânt se ţinea cont şi 
din partea factorilor dela guvernul 
transilvan de pe atunci, fiind un 
membru marcant al dietei provin
ciáié din Cluj dela 1865 ; — iar 
pe terenul bisericesc : paroh şi pro
topop neadormit în purtarea de grijă 
de păstoriţii Săi ; —  membru mar
cant In acţiunile pentru desrobirea 
ierarhică şi reorganizarea bisericească 
á provinciei noastre mitropolitane ; 
consultat de multe ori direct, ori 
indirect, de câtrâ Marele Andreiu în 
ac|iunile şi preocupările de această 
natură; —  o chibzuită fire, prin 
care a’a afirmat ca membra ta 
toate corporaţiunile bisericeşti res
taurate şi prin care a ajuns la dis
tingerea de a conduce primul con
gres naţional bisericesc electoral ; 
7“. iată, In termeni lapidari, însu
şirile şi vredniciile înaltului jubilant, 
înainte de ce să fi ajuns în 
legăturile spirituale ale diecezei 
Aradului.

Un bărbat cu ud trecut de 
peşte 2 decenii şi de o notorietate 
atât de marcantă în viaţa biseri
cească, culturală şi politică a Ar
dealului, nu putea să râmâDă necu
noscut nici Românilor din părţile 
diecezei Aradului. Cu tot dreptul 
deci întruni loan Meţianu, proto
popul de atunci al Branului, sim

patiile şi Întreaga încredere a fac
torilor în drept din dieceza Ara- 
dnlui, cari la sinodul diecezan din 
1874* îl aleseră Vicar episcopesc la 
Oradea mare, pentruca la 3/15 Fe
bruarie al anului următor să i ridice 
In scaunul de episcop diecezan.

Dieceza Aradalui p’alunci era 
în nişte condiţii, cari nu satisfăceau 
pe deplin măsura aşteptărilor celor 
ce ţineau foarte mult să vadă roa
dele vieţii constituţionale bisericeşti 
de curând inactivate.

Opinia publică a diecezei Ara
dului, pe al cărei tron episcopesc 
stătuseră până la 183d chiriarhi 
sârbi, cerea cu insistenţă un om v i
guros şi pricepător, în aceeaş vreme 
şi un bărbat probat, care să ducă cu 
paşi mai repezi dieceza spre mult 
dorita prosperare.

Prea Sfinţitul de atunci Şi-a şi 
înţeles, nu numai chemarea, ci şi 
situaţia specială.

In scurtul Său cuvânt prezidial 
dela primul siuod eparhial, pe care 
L-a condus la 1875, — evitând fă
găduinţele patetice, se mulţumeşte a 
remarca cele mai arzătoare trebuinţe 
ale diecezei: reorganizarea institut ului 
teologic şi a preparandiei. Iar d’aci 
încolo dă curs liber energiei şi pri
ceperii pentru cauzele publice.

Deia la 1876 aduse preparan
dia, din surghiunul unor Încăperi 
nepotrivite din partea de câtrâ Mnrâş 
a oraşului, în localuri mai potrivite, 
în centrul oraşului.

La amil 1877 înfiinţează fondul 
preoţesc, care din buna sămânţă a 
începutului numără azi peste l l/2 
milion*

Tot atunci înfiinţează tipografia 
diecezană, care a evoluat tn oinsti- 
tuţiune importantă pentru dieceză.

Pune la cale Îmbunătăţiri esen
ţiale, covârşitoare faţă de trecut, In 
ce priveşte viaţa şi organizarea insti
tutului teologic şi a preparandiei, 
pentruca mai târziu să le aşeze In- 
tr’un pompos palat şi să le ataşeze 
şi un alumneu preparandial.

Pe lângă interesele pur sufleteşti, 
menajate prin atâtea pastorale şi vi- 
zitaţiuni canonice, a promovat foarte 
mult desvoltarea şcoalei poporale şi 
Înmulţirea şcoalelor săteşti.

A sporit numărul fondurilor şi 
fundaţiunilor diecezane şi a îmbună
tăţit administrarea lor, bine ştiind, 
că —  pe lângă darul şi ajutorul 
lui Dumnezeu, cari sunt în veac 
cu biserica lui Cristos — mai trebue,

I ca şi mâna omulţfi sâ-i fortifice si
tuaţia externă prin întărirea existen
ţei materiale.

Nu mă pot gândi să exhauriez, 
în fuga condeiului; f nici pe departe 
vredniciile Părintelui! -fost ejascop al 
diecezei Aradului. 'Ci mă restrâng să 
mai adaog, că vredniciile Sale s’au 
făcut cunoscute departe peste hota
rele diecezei Sale de odinioară: Ma- 
jestatea Sa. monarhul L-a decorat, ca 
pe episcop, în două rânduri, iar bi
serica L-a ridicat la cea mai înaltă 
treaptă ce I o putea oferi —  tronul 
mitropolitan...

Implinindu-se 1* MO Aprilie v. c. 
patruzeci de ani de fa p tic i  arhierie 
a Exc. Sale, dintre cari 24 ani mă- 
noşi au fost petrecuţi în mijlocul 
nostru, iar restul cu asemenea vred
nicie în Scaunul de mitropolit,—aşa 
cred, factorii chemaţi ai diecezei 
Aradului vor şti afla vremea şi forma 
cuviincioasă, p n tru  a da lai Dum
nezeu ceeace lui Dumnezeu i se cu
vine din acest prilej, şi pentru a ex
prima; tot atunci gratitudinea şi vene- 
raţiunea, pe cari dieceza le da toreşte 
fostului vrednic arbipăstor al său şi 
actualul Cap văzut al provinciei mi
tropolitane".

/  a malti ani Stăpâne I

In dieceza Caransebeşului 
nu se fac alegeri sinodale. In
Caransebeş s ’a ţinut Sâmbătă la 7 
Februarie v. c. consistoriu plenar 
sub presidenţia P. S. Sale Episco
pului Dr. Miron E. Cristea. In ve
derea stărilor escepţionale de astăzi, 
consistorul a hotărât, ca alegerile  
deputa ţilor p en tru  sinodul eparh ia l 
8d fie a m â n a te  pe  t im p u r i m a i  
prieln ice .

Al doilea Împrumut de 
rfizbolit german. După cum se 
anunţă din Berlin în săptămâna viitoar e 
se va eda prospectul pentru semnarea 
noului Împrumut de stat german. Cer
curile financiare din capitala Germaniei 
prorocesc un viitor şl mai plin de iz
bândă pentru acest împrumut, ca şi 
pentru cel dfntâi. încă din săptămâna 
trecută s’a pornit agitaţia pe toate te 
renurile pentru ca noul împrumut de 
războiu german să siicceadă cât mai 
bine.

Conflictul
chino-japonez.

Statele-Unite solicitate de-a Interveni.

Iu conflagraţiunea actuală eu
ropeana se iveşte un nou conflict, 
care, dacă va isbucni, poate să 
atragă în actualul vârtej sângeros nu 
numai state, cari până acuma au 
stat ca privitori la o parte, dar care 
poate avea urmări incalculabile 
pientrn desfăşurarea viitoare a eve
nimentelor internaţionale.

Conflictul dintre Japonia şi 
China, despre care am relatat zilele 
aceste, ameninţă să întindă răsbo- 
iul actual şi asupra Aziei de ră
sărit. Tensiunea raporturilor chino- 
japoneze, urmată de imobilizarea 
parţială a flotei japoneze, prezentă 
atâta material exploziv, Încât dela 
ameninţare până 1 a isbucnirea răz
boiului Intre aceste doaă state pare 
a fi un pas foarte mic.

Că în faţa acestui războiu a- 
meninţător, Puterile interesate îa  
Azia de răsărit şi ca deosebire 
Anglia, Rusia şi Statele-Unite na 
vor sta impasibile e uşor de înţeles, 
au doar aceste Puteri atât de multe 
interese, ca să se opună estinderii in- 
fluinţei japoneze asupra Chinei.

In momentul când s’a aflat intrarea 
tn acţiune a Japoniei, atât China cât 
şl Statele Unite şi-au pus cu surprin
dere, Întrebarea: Ce vrea Japonia? S’a 
pus această întrebare cu atât mai mult 
cu cât Germania comunicase la Tokio, 
că escadra germană din Apele Orien
tului va primi ordinul de a se abţine 
dela orice ostilitate, dacă Japonia va 
da asigurări de neutralitate. La această 
comunicare guvernul german n’a 
primit nici un răspuns.

Se ştia de altă parte că tratatul 
anglo-japonez nu-i obliga să Intre Sn 
acţiune, casus foederis nefiind in acel 
tratat.

Ce voia Japonia?
Abia mai târziu, după isbucnirea 

răsbolului european, ziarul chinez al 
intereselor japoneze, »Asia Jihpao«, a 
formulat la 2 Septemvrie condiţiile 
pentru Intrarea lu acţiune a Japoniei. 
Japonia ceruse Angliei: 1) Acordarea 
unui Împrumut mai mare; 2) Dreptul 
de liberă Imigrare a Japonezilor in Ca
nada şi Noua-Zeelandă şi 3) Mână li
beră pentru trupele ce le va aduce în 
China pentru paza republice).

Acestea au fost cererile, accentu
ate de altfel în foarte multe rânduri 
in cursul ultimilor ani.

Nu mult după terminarea răsboiu-

| lui între China şi Japonia la 1895 a 
I început să se manifesteze la Japonezi 

tendinţa de a se pune în fruntea rasei 
galbene autonome spre a lupta împo
triva invaziei ce o ameninţa din Vest, 
pe teren economic şi politic. Incheerea 
tratatului comercial cu China la 1896 
a dat ocazie Japoniei să-şi asigure mari 
avantagii asupra comerţului chinez şi 
şi a inunda China cu o armată de co
mercianţi japonezi. Mai târziu Japonezii 
aU ştiut să se vâre în armată, în func
ţiuni înalte ale administraţiei chineze. 
Spre a slăbi orice rezistenţă din par
tea Chinei şi spre a o putea exploata 
mai în bună voie, au început să orga
nizeze prin agenţii lor o serie întreagă 
de revoluţii şi turburări interne. Revo
luţionarii ’ Clrnezi au găsit totdeauna 
un refugiu binevenit în Japonia. Astfel 
şi-a creat Japonia un fel de tutorat a- 
supra elementelor nemulţumit din China, 
cari mai târziu au reuşit să pue stă
pânire pe cârma ţării, şi azi Japonia a de
venit atotputernică în China. La flecare 
pas întâlneşti consilieri speciaii instruc
tori, profesori etc. Japonezi, cari în
dreaptă toată maşina sociaiâ şi de stat 
a Chinei. Nu e nici o îndoială că Ja
ponia şi-a pus de scop să scoată pe 
toţi consilierii Francezi, Englezi şi 
Germani, cari se mai află pe Jâagă gu
vernul chinez, spre a-i înlocui cu oa
meni de-ai săi. Se pare că Japonia 
crede că ar fi venit deja momentul 
realizării idealului »Asia pentru asia
tici«, bine înţeles sub conducerea şi 
egida Japoniei. Acestei tendinţe se vor 
opune Insă nu numai popoarele euro
pene şl Statele-Unite, ci şi China.

S’a vorbit mult la timpul său des
pre luarea In stăpânire a minelor dela 
Şantung. Acum prin ocuparea Tsingta- 
uiui, Japonezii au pus mâna şl pe calea 
ferată şi minele cedate prin tratatul 
dela Kiauciau din 6 Martie 1898 Ger
manilor. Acuma Japonia pretinde aces
te  două întreprinderi particulare, nu 
după încheierea păcii, ci acum imediat 
şi nu dela posesorii de drept, ci dela 
China. Bine înţeles, China nu are nici 
un drept să dispue de capitaluri parti
culare plasate în întreprinderi germano- 
chineze. Dar toate acestea nu se iau 
In considerare, căci Japonia vrea să se 
stabilească definitiv şi cu îudărătuicia 
caracteristică rassei, pe pământ chinaz.

O altă pretenţie a Japoniei este 
de a se permite supuşilor săi să poată 
cumpăra imobile şi să poarte comerţ 
în ori care parte a Chinei. Până acum 
străinii, de orice naţionalitate, afară de 
misionari, nu aveau dreptul să se sta
bilească decât în aşa numitele porturi

0 călătorie aeriană 
in anul 1925.
—* Urmare —

Vorbea liniştit, curgător ca nn 
profesor de pe catedră. Cu încetul însă 
începu a se Încălzi. Se observa o scân
teiere tot mai vie a ochilor şi o trans
figurare oareşcare a expresiei feţei 
sale de obicei liniştite şi senine. Tova
răşul de drum cu tot neastâmpărul fi
re! sale, îl asculta cu un vădit tribut 
de admiraţie faţă de superioritatea vor
bitorului:

— Iţi vei fi aducând aminte — 
continuă viitorul profesor de istorie 
politică — că din toate fazele marelui 
rlsboi European, nota cea mal sim
patică — Intru cât poate fi vorbă de-o 
notă simpatică a unui război — a o- 
ferit-o marea măsurare dintre cele 
două mari şi culte naţiuni ale Europii: 
dintre Francezi şl Germani.

Po frontul acesta răsboiuls’a pur
ta i dela Început între marginile, unui 
cavalerism, care a mers uneori până 
la mioi fraternizări Intre ofiţerii şi 
chiar soldaţii francezi şi germani îa 
lungile lupte de tranşee.

Soldaţii germani an mere aşa de

departe încât în scrisori energice au 
protestat împotriva batjocoririi solda
ţilor francezi prin coloanele pressei 
germane, dându-le protivnicilor lor un 
atestat de vitejie, de disciplină şi de 
stăruinţă.

In schimb Francezii au făcut to 
tul, ca răniţii şi prizonierii germani 
să nu 8imţă nici o lipsă şi mai 
vârtos nici o înjosire:

Toate aceste fenomene la aparenţă 
mici şi neînsemnate au învederat, că 
între aceste două mari naţiuni, contrar 
Btrigâtelor de revanşă de-oparte şi-a şo
vinismului naţional dealta, alimentate 
amândouă în mod măestrit prin o 
presă puţin scrupuloasă, nu a esistat 
acea ură de rassă, care o observăm şi 
azi de pildă între Germani şi Eoglezi. 
(Cea mai bună dovadă că frecările şi 
antagonismul de rassâ de cele mai 
multe-ori îşi dau sorgintea în rivalităţi 
economice).

Iţi este cunoscut mai departe, că 
după ofensiva furtunoasă a germanilor 
din vara şi toamna anului 1914, şi-a 
luat începutul contra ofensiva fran
cezilor sub conducerea generalului 
Joffre. Respinşi peste Marna, Germanii 
şi-au lungit frontul până la mare, şi-au 
săpat nenumăratele lor tranşee fortifi- 
cftndu-se cu întăritori de tot soiul.

Războiul a luat astfel caracterul unui 
războiu staţionar de şanţuri, unde nu 
mai era vorbă de înnaintări şi re tra 
geri de zeci de ch'lpmetri, ci de ocu
parea sau evacuarea! unor tranşee şi 
de-a unul t e r i l o r p e  abia 100—200 
metri în lăţime. Asţţel au stat cele 
două armate faţă în faţă o iarnă în
treagă.

Abia în primăvara anului 1915 
le-a succes Francezilor pe lâogă sfor
ţări şi perderi uriaşe să-l scoaţă pe 
Germani pas de pas de pe întreg teri- 
torul Franţei.

Şi când toată lumea se aştepta, 
că acum va urma si eliberarea Belgiei 
şi eventual continuarea r&sboiului pe 
terilor german, de-odatâ, ca din senin, 
a venit vestea, că S’a îacheiat ua ar
mistiţiu, şi că în timpul cel mai scurt 
trimeşii tuturor statelor beligerante 
se vor întruni ia Roma spre a încerca 
statorirea unor preliminări de pace.

Ştim, că aceste tratative preli
minare, peste aşteptarea tuturor schep- 
ticilor şi pesimiştilor, au avut un re
zultat Îmbucurător. Pacea s’a încheiat 
pe baza unui »status quo», cu escepţia 
părţii locuite de francezi din Alsaţia- 
Lorena, care a fost cedată de bună voe 
Franţei.

Toate aceste fapte, la cari s’au 
adaugat unele ştiri colportate prin 
pressă în decursul tratativelor de pace, 
despre 6 uimitoare armonie şi chiar 
cooperare a diplomaţiei franceze cu 
cea germană, austro-ungară şi ita 
liană mai ales în chestia Dardanelelor, 
m’au pus pe gânduri. Simţeam că toate 
acestea nu s’au întâmplat numai aşa 
netam-nesam. Nici consideraţii senti
mentale nu au fost dătătoare de ton. Ia 
sfeteie înalte ale diplomaţiei astfel de 
resoane nu prea au valoare.

Iţi poţi închipui bucuria mea, 
când prin un noroc deosebit am putut 
să arunc o privire în nişte acte diplo
matice, închise cu şapte lăcate. Studiul 
acestor acte m-au întărit îa presupu
nerile mele, că între Franţa şi Ger
mania a trebuit să intervie un acord 
tăiouit, care apoi a infliinţat şi con- 
trâns celelalte state să încheie pacea în 
felul cum s’a încheiat.

Am aflat, că deja în primăvara 
anului 1915 în toiul celor mai crâncene 
lupte s’au început nişte tratative, 
ţinute in cel mai mare secret intre 
reprezentanţii Germaniei şi Franţei.

Aceste tratative au dus în timpul 
cel mai scurt la un perfect acord 
Intre aceste două naţiuni. Va fi jucat

un rol oarecare şi atmosfera de sim
patie ce s-a Încuibat cu încetul în 
opinia publică atât din Germania cât 
şi în Franţa.

Se pare că s’a lăsat asupra lor 
un fel de inspiraţie d-zeescă, care le-a 
descoperit înalta chemare, ce o au 
aceste două naţiuni, cari se întregesc 
una pe alta, de-a merge pe viitor mâaă 
în mână în fruntea civilîzaţlunii eu
ropene. Uitând toate luptele şi râoile 
ce şi le-au pricinuit în trecut, au scos 
cu uu gest măreţ spioui acela care i-a 
Invtrşunat pe unii împotriva altora. 
Spinul acesta dela 1870 încoace s’a 
chemat chestia Aisaţia-Lorena.

Se spune, cu drept cuvânt, că şi 
în societatea omenească se întâmplă 
toate după anumite legi de fier. Gâ 
natura şi provedinţa în urmărirea scopu
rilor sale nu se lasă oprită îa loc de 
piedecile ce le pun în cale oamenii 
mici şi chiar naţiunile, pe un momeat 
uitate de sine şi de înalta lor 
chemare.

Nicălri nu se învedererează mai 
bine acest adevăr, decât In împăcarea 
aproape miraculoasă dintre Francezi şi 
Germani. Numai azi după zece ani, 
când putem să cântărim în toată 

i liniştea şi c i obiectivitatea istoricului 
j urmările binefăcătoare ale acestei im-
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deschise (porto franc) numai tn raza 
acestora puteau să cumpere terenuri. 
Toate naţiunile sunt libere să poarte 
comerţ tn China} n'au Insă dreptul să 
stea mai mult timp în interior şi să 
depoziteze acolo mărfuri. Japonia cere 
acum să fie scoasă de sub prevederile 
acestei legi şi să se bucure de aceleaşi 
drepturi ca şi autohtonii.

Din 1905 Japonezii sunt stăpâni 
pe linia ferată din Madciuria de sud, 
o parte a liniei ferate a Chiliei de Est, 
şi stăpânind şi Şantung ei sunt stăpâni 
efectivi ai Chinei de Nord.

Japon<a vrea acum să atragă în 
sfera sa de interese şi Mongolia, fapt 
care ar fl o bruscare a duşmanului de 
eri şi aliatului de astăzi, al Rusiei, şi 
ar provoca o vajnică opoziţie a Mongo
lilor, cari de sigur nu sunt doritori de 
o stăpânire japoneză.

Dar soluţia pusă drept scop final, 
de Japonezi, a tuturor tendinţelor sale, 
»Asia a asiaticilor« va jigni mai mult 
politica de colonii a Angliei şi un pro
tectorat al Japoniei asupra Chinei ar 
însemna falimentul unei munci de 100 
de ani a Angliei în Extremul Orient. 

•

CoDÎorm unei telegrame din 
New-Jork preşedintele Wilson a 
primit alaltaeri în audienţă pe am
basadorul Chinei, care a solicitat 
mediaţiunea Statelor-Unite in con
flictul chino-japone/. Preşedintele 
W ilson va răspunde abia săptă
mâna viitoare, după ce va fi con
ferit întâi cu ambasadorul Jap o
niei.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia In nordul 
monarhiei.

Budapesta 25 Febr. Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

In Polonia rusească n’a ob- 
venit nici o schimbară. Pe frontul 
din Galiţia de vest un detaşament 
de-al nostru a răpit prin eşirile sale 
spre ost dela Grybow mai multe 
puncte de sprijin ruseşti făcând 
prizonieri 560 de soldaţi duşmani 
şi capturând 6 mitralieze. In Car- 
păţi iar a început să ningă tare, 
fapt, care are influinţă asupra acti
vităţii militare de aici. Situaţia 
generală a rămas neschimbată. In 
luptele, cari se desfăşură spre sud 
dela Dnistru ofenziva trupelor 
noastre progresează. Iu luptele din 
21 şi .22 1. cor. am făcut prizonieri

p&cări ne putem da seamă despre 
nemăsurata înţelepciune a provedinţii 
în conducerea destinelor neamurilor.

Căci dacă azi, după zece ani, 
putem spune cu inima împăcată, că 
stafia grozavă a răsboiuiui a dispărut 
pe multă vreme, de nu pentru totdeauna 
deasupra capetelor noastre, dacă înfăp
tuirea unei »Confederaţii Europene« a 
tuturor, sau a mai tuturor statelor 
europene, în semnul păcii, a culturii şi 
propăşirii economice, a încetat se mai 
fie o »Utopie« a unor visători, devenind 
o problemă serioasă a viitorului apro
piat — toate aceste îşi au sorgintea 
în acea împăcare dintre Germani şi 
Francezi.

Pentrucă ştim prea bine, că o 
urmare nemijlocită a acestei împă
cări a fost şl este înfăptuirea puterni
cului >bloc central european«, în care 
au intrat îndată după încheierea păcii 
Franţa, Germania, Austro-Ungaria şi 
Italia şi la care s’au alăturat rând pe 
rând toate statele mici, în linia primă 
România şi Bulgaria.

Anglia şi Rusia au stat multă 
vreme de-oparte adânc[uemuiţămite cu 
noua întorsătură a lucrurilor.

Cea dintâi a simţit, că noul bloc 
central european e egal cu înfrângerea 
prepotenţii pe mare a Anglo-saxonior. 
Rusia a fost consternată din pricina, 
că-i s’a tăiat pentru totdeauna calea 
spre Constantinopol.

Deja în pacea dela Roma s’a 
stipulat, că Constantinopolul şi Dar« 
danelele vor deveni un oraş resp. port 
liber pus sub controlul unei comisiuni 
internaţionale.

— Sfârşitul in nrul viitor. —

GAZ E T A  T R A N S I L V A N I E I .

| 10 ofiţeri şi 3838 de soldaţi. In 
| Bucovina situaţia e neschimbata.

General de divizie Hőfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 27. Febr. Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In Champagne duşmanul 
şi-a continuat cu desperare atacu
rile. Aceste însă, întocmai ca şi cele 
precedente an rămas fără nici-un 
rezultat, deşi duşmanul arunoase în 
luptă forţe foarte mari. Dealtmin- 
trelea n’avem nimic d e  semnalat 
de pe aici.

Pe câmpul de operaţii dela ost : 
In regiunea oraşelor JNiemen, Bobr 
şi Narero luptele continuă. Oraşul 
Prasnis zidit In formă de fortă
reaţă a fost luat eri după lupte 
violente, cu asalt de cătră rezerva 
noastră din Prusia ostică. Au a- 
juns în mânile noastre mai mult 
de zece mii de prizonieri precum 
şi mai m ult de douăzeci de tunuri, 
apoi un magazin mare de mitrali
eze şi mult material de războiu. 
In luptele, pe cari le-am dat în 
nordul Vistulei am făcut prizonieri 
zilele trecute 5000 de ruşi. In  
partea aceea a Poloniei, care cade 
în spre sud dela Vistula, Prusiacii 
atacând faţă de-o putere de cinci 
ori mai mare, au luat cu asalt reduta 
esternă Mogily, spre sud-ost dela 
Bolymow . Dealtmintrelea altă nou
tate nu e. Mai merită amintire încă 
faptul următor: Comandantul divi
ziei 57 ruseşti, pe care i’am făcut 
prizonier la Augustorv à întrebat 
pe ofiţerii germani: E drept, că 
Antewerpenul, pe care-1 asediază 
acum Nemţii va cădea în curând? 
Când, l’au lămurit apoi, că armata 
germană de vest e pe pământ 
francez, el n’a voit sa creadă.

Năravul din fire
n’are lecuire.

Lui „Pesti Hírlap“ l-a  „scăpat“ o 
vorbă. . .

Zilele trecute cunoscutul ziar ar- 
hlşovinist budapestan »Pesti Hírlap«, 
caionmiându-ne iarăşi cum i-a fost de-âlt- 
fei întotdeauna meseria, a riscat între 
altele şi următoarea ameninţare adre
sată nouă şi României :

„Să ştie România că fra ţii ei 
de aceeaşi limbă trăiesc ca osta
tici pe pământul unguresc“.

Această ameninţare revoltătoare 
a format obiectul unui interview al 
d-lui Dr. St. C.Pop publicat în organul 
oficial al partidului nostru naţional, în 
care fruntaşul nostru deputat a spus 
între altele:

»„.Acest ziar inconştient, renumit 
chiar pentru ura Iui nesăbuită faţă de 
neamul românesc şi care în grando
mania lui adeseori ne-a contestat chiar 
şi dreptul nostru ia existenţă naţională, 
— face cel mai mare serviciu chiar 
duşmanilor monarhiei noastre şi to t
odată, dă o puternică armă în mâna a- 
celora cari în România reprezintă cu
rentul aşa numit rusofil.

Eu nu sunt aderentul cenzurei ; 
am convingerea, că cenzura fără rost 
este chiar păgubitoare marilor interese 
ale Monarhiei.

De altfel, voi atrage atenţiunea 
d-lui prim-ministru şi mai a1 es a d-lui 
ministru al justiţiei asupra acestui fapt, 
şi le voiu cere intervenţia d-Ior faţă de 
acele ziare, cari nu încetează a ne ne
linişti familiile şi a ne Insulta in sen
timentele noastre cele mai sfinte, chiar 
atunci, când sute de mii din floarea 
neamului nostru îşi varsă sângele pentru 
patrie şi tron 1...«

*
Probab'l că în urma acestui inter

view ziarele maghiare publică acum 
următoarea notă-rectificare transmisă 
de agenţia telegrafică ungară :

„Espresia puţin norocoasă din- 
tr’un comunicat al ziarului » Pesti 
E irlap“) conform căreia concetă
ţenii noştri români trăesc ca nişte 
ostateci pe pământul unguresc s ’a es- 
plicat şi comentat dintr’o anumită 
parte, ca şi când noi de fapt am 
privi drept ostateci pe concetăţenii 
'noştri români şi i-am face răspunză
tori pentru atitudinea României.

După cum ne arată însă comu
nicatul apărut în numărul de eri al 
ziarului „Pesti H írlap“, o astfel de | 
esplicare a fost departe chiar dela |

însuşi acest ziar, după cum nici nu 
se putea altfel, deoarece nu ezistă 
ungur, care să caute să facă să 
simţească fraţii noştri români ori 
ce schimbare de direcţie în politica 
esternă a României. Aceştia numai 
prin atitudinea lor proprie vor putea 
risca tratamentul afabil şi plin de 
respect pentru drepturile lor, de cari 
au fost împărtăşiţi bucuros tocmai 
în vremea din urmi; Ar ii de neier
tat, ca tocmai acum, când spiritul 
patriotic gata de jertfă a înfrăţit atât 
de mult sufletele îu aceste momente 
de primejdie comună, să se poată 
esploata mâncărimea de gură a 
unui ziar în contul încrederei şi a 
bunei înţelegeri.“

*
Am înregistrat acest comunicat 

întocmai, dar ni-e teamă, că cu toată 
intervenţia binevoitoare a guvernu
lui, „Pesti Hírlap? hu-şi va deszice 
trecutul căci —• vorba Românului— 
„năravul din fire n-are lecuire.“

In numele sărmanilor orfani 
ai celor mobilizaţi...
Cele de mai jos le cetim îa z!arul 

maghiar dio Budapesta »Magyarországa 
sub titlul: »Cercetare în contra »Aso- 
daţiuoii culturale maghiare de pe Al
föld««, dar din motivele binecunoscute 
nu le putem comenta. Ţinem însă să 
lămurim pe publicul rnostru cetitor din 
Ţară, mai puţin cunoscător de limba 
maghiară, că »Alföld* se numeşte şe
sul cel mare al Ungariei, şesul dintre 
Tisa şi Dunăre, unde maghiarimea e 
în masse compacte.

Şi acum dăm cuvântul ziarului 
maghiar:

La prefectura de poliţie sunt în 
curgere mari cercetări în contra socie
tăţii »Alföldi Magyar Közművelődési 
Egyesüket« (Asociaţiunea culturală ma
ghiară de pe Alföld), care înfiinţând o 
secţie pentru scopuri filantropice mili
tare, a colectat prin agenţii săi daruri 
pe seama cop iilo rce lo r mobilizaţi. 
Aceşti agenţi au cutreerat nu numai 
prin provinţă, ci şi în întreagă Capi
tala. Numita societate la ezemplul »Ob
oiului pentru ajutorarea militarilor«, 
(Hadsegéiyzö hivataJ) vindea timbre 
de câte doi fileri cu marcă proprie, r 
cari se lipesc de obiceiu pe compturl, 
hârtii de scrisori, plicuri etc. Firme 
dintre cele mai mari şi de elită îşi 
timbrau cvitanţele^compturi cu aseme- 
nea timbre. Astfel, că unii dintre aceşti 
agenţi încasau lunar câte 2000—2500 ; 
de coroane din vânzarea lor.

Un agent, care s’a recomandat ca 
baron, s’a prezentat ia negustorul Reisz 
József de pe strada regală Nr. 47 şi i’a 
rugat în numele »Oficiului pentru aju
torarea militarilor«, ca să comande 
asemenea timbre pentru blocuri. Ne
gustorul patriot a şi comandat prin 
domnul »baron« timbre de 60 de co
roane. Când colo a văzut cu surprin
dere, că timbrele nu erau edate de 
»Oficiul pentru ajutorarea militarilor«, 
ci de ^Asodaţiunea- culturală de pe 
Alföld0. Atunci Reisz a atras atenţiu
nea »Oficiului pentru ajutorarea milita
rilor« asupra acestui fapt. Acest oficiu 
însă nici nu ştia, că agenţii »Asocla- 
ţiuuii culturale maghiară etc.« opereâză 
în numele lui. A atras deci la rândul 
său atenţia poliţiei asupra acţiunei de 
binefacere a »Asociaţiunii culturale 
maghiare de pe Alfáid «.

La prefectură s’a constatat, că de 
fapt agenţii icestei, »Asociaţiunic au 
operat în multe locuri în numele »Ofi
ciului pentru ajutorarea militarilor« şi 
că aceşti agenţi se nizuesc, peste tot 
într’acolo, ca să facă să se confunde 
acest oficiu cu »ASociaţiunea de pe 
Alföld«. Pe baza datelor adunate poliţia 
a provocat Capitala, ca să pornească 
de comun cercetarea tn localurile »A- 
sociaţiunii culturale maghiare de pe 
Alföld«, localuri, cari se află la  strada 
Reáltanoda Nr. 9. Alaltăeri s’au şi pre
zentat apoi pentru a porni cercetarea 
oficială d. d. notari şefi Szaszovszky şi 
Csomay, apoi concipistul d. Dr. V. Ge- 
schăder şi concipistul de poliţie d. Dr. 
Carol Dietz. Cercetarea a ţinut ore în
tregi şi pe baza rezultatului obţinut se 
vor continua urmăririle. Administraţia 
secţiei pentru scopuri filantropice mili
tare a »Asociaţiunii culturale maghiare 
de pe Alföld« va trebui să se clarifice 
pe deplin, că ce-a făcut cu sumele în* 
curse din vânzarea lozurilor şi cât a 

| dat pentru scopuri filantropice din su- 
I mele încasate prin vânzări de timbre,...

| Războiu, vitejie, 
învingere şi pase.

{Din „Comoara de citate“ adunate 
de L Dariu.)

Urmare. ,

Poporul român aproape n’a luat 
parte la formarea culturei europene 
din cauzA istoriei sale nenorocite, dar 
a luat parte indirectă, căci s’a luptat 
oprind pe barbari de a invada Europa 
şi a distruge cultura.

Or. Ibrăilennu, în „Yiaţa xoaâaeaaoă“
an. I.

*
Căzut pe câmpul luptei, cu faţa cătră

soare,
Atunci mândrul său suflet îu tainicul

său sbor
Cuprins de focul sacru, d’al patriei amor, 
S’avâotă cătră ceruri pa aripi arzătoare, 
Ducând neîntinată de sabia profană 
A patriei iubită şi splendidă icoană.

N. Nicoleanu. In memoria eelor morţi 
pentru patrie şi libertate.

*
Aduceţi-mi arm e mie,
Daţi-mi, d&ţi-mi r&Uil meu;
Voiu să mor în bătălie,
Na ca sclavul în sclăvie;
Şi mă ju r pe Dumnezeu,
Că d’o sută şi d’o mie,
Nu voiu, nu voiu să ştiu cui

Din, „Auzi buciumai c& sună“...
*

Curagios străbate eroul înainte,
Iar neputinciosul rămâne înapoi.

Schiller, Poezii: Jac&ria viaţii.
*

Nu fiecare este erou, care tncoardă 
arcu); chiar în prima zi a pericolului 
se va dovedi curajul eroului.

Samuel ha-Levi Nagdilah la A. Geiger* 
Gabirol.

Dacă este ceva sacru pe pământ, 
atunci este cuvântul unui erou.

Plutea, Balada.
*

Numai e timp s’apuie o viţă strălucită, 
Ce*a dat în zeci de secuii din sânul său

Eroi,
De-a şi supuste soartea a 0 nefericită; 
Răsare-i însă steaua, şi scapă din nevoii

Ai Mureşiaun, Glasul unui român.
*

Poporal e stâlpul păm ântului; fle
care părticică de pământ e văpsltă ou 
sângele lu i . . .

N. B ile ea cu, Cântarea României XLVI.
■ V

Fiecare are să-şi aleagă eroul, pe 
care sâ-1 i ml teze în sus, pe drumul - 
cătră Olimp.

[Goetke, Ifigema în Ta arida II. 1. ,
♦

Viteaz e învingătorul de lei, viteaz ■ 
e biruitorul lumii, cel mai viteaz însă e t 
celct se birueşte pe şinei

Herdcr, Fini cal răt&cit.

Partea cea bună a Vitejiei este 
prevederea.

3k*kespeare, Earic IV. part 1, V. 4. 
a

In sufletele nobile v itejia nu se 
caută după numărul anilor.

• Ceraeille, Le Cid II. 2.

»Curaj Ui trebue-acum şi tărie de 
suflet, AeneasU

(Nune antmis opus Aenea, nune 
pectore firmo).

Vergii, Aeneis VI. 261. 
a

Sângele omenesc cu drept se va 
vărsa pentru familie, pentrn amici, pentru 
Dumnezeu, pentru patrie, pentru ome
nire: restul e deşărtăclune, restul e 
stricăciune.

Burice,
*

Adevăratul curaj e însoţit tot
deauna de prudenţă, şl are mai puţină 
nerăbdare şi mai multă statornicie. El 
este pururea aceea ce trebue să fie ; 
nu trebue nici să-I deşt eptăm, nici să-l 
reţinem. Omul cinstit îl duce pretutin- 
dinea ca sine; Sn bătălie, ia contra duş
manului; în circ, ÎU favorul celor ce nu 
sun t de faţă şi al adevărului; în patul 
afiu împotriva durerii şi a morţii. Pu
terea sufletului care îi Insuflă este de 
întrebuinţare în toate vremi le. Această 
putere pune totdeauna virtutea Împo
triva întâmplărilor, şi nu atât cu râvna 
de a se război, cât de-a nu se teme de 
nimic. Acesta este cur ajuţi care trebue 
să-i lăudăm. Tot restul, măcar că are 
nume de bravură, nu este decât ne
bunie, extravaganţă, ferocitate, şi eu du 
osândesc mai mult pe celce caută o 
primejdie nefolositoare, decât pe cel ce

Nr. S4-A016.

fuge de o primejdie, care e dator să o în
frunte cu bărbăţie.

Patra Lupuloy In: nOmul por&ţwt de 
ratata“, tradus din limba franceză, tip. Ut Bucla 
la 1846. a

Va urma.)

Răspunsul guvernului a - 
merican la nota Germaniei.
»Wolffbureau« află că guvernul nord- 
american a răspuns notei germane 
prin diferite propuneri, care sunt încă 
în cercetarea cercurilor competente.

Corespondentul din Viena al zia
rului »Neue Freie Presse« auunţi, că 
Mercuri ambasadorul Statelor-Unite a 
predat guvernului german o nouă notă 
a guvernului Statelor-Unite, prin care 
se fac propuneri referitor la asigurarea 
navigaţiunei americane în apele blo
cate. Se afirmă că o notă identică a 
fost predată şi guvernului englez.

Ş T I R I .
— 13 Februarie v. 1915.

Distincţii militare. Decoraţia 
„Signum honoris“ al crudi roşii cl. 
II. s’a conferit căpitanului A le x a n 
d ru  M a n iu  61 şi Romul Maniu 
dela trupa sanitară 16.

Crucea m ilita ră  p en tru  m e
rite  cl, III cu decor, de războiu că
pitanului E . Ş teţ 77.

Crucea de  a r g in t  pentru me
rite la pantlica medaliei pentru vi
tejie soldatului dela saniteţi AL Re- 
g h ia n  dela institutul sanitar 38.

Darea de răsboiu. Se aduc# din
nou la cunoştinţa celor interesaţi, că 
in 28 Februarie n. espiră terminul 
pentru prezentarea fagiunilor în chestia 
dării de răsboiu după venitele de peste
20.000. Spre orientare se comunică că 
numai venitul rut, cu mini num  20.000 
cur. va fl supus acestei dări excepţio
nale. Dealtfel cei interesaţi primesc 
toate amănuntele la oficiul de dare 
al oraşului Braşov.

Adresarea mandatelor poştale pen
tru prizioneri. * Biroul pentru sprijinirea 
priztonertlor« (Budapesta, IX, fîiidi ut 
1 sz.), care mijloceşte trimiterea de 
bani pentru prizioneri! noştri, cari se 
află internaţi în ţările duşmane, se 
plânge, că pedeca cea mai Însemnată 
pentru care banii nu pot fl espedaţî 
din Budapesta, e adresa greşită. Căci 
trimiţătoni de bani sau din neştiinţă 
sau din negligeaţă nu scriu nici odată 
adresa corectă şi completă. Pentru a se 
tncunjura pe viitor astfel de neajunsuri 
»Biroul pentru sprijinirea prlzlonerilor« 
dă Inc’odată următoarele lămuriri şi 
îndrumări referitoare la adresirea man
datelor poştale :

Pe mandatul postai trtbue scris 
numele prizionerulu’, rangul sau şarjai, 
regimentul şi compania, apoi locul tinde 
se află prizionerul in momentul, când
i-se trimit banii (ca d. e. dacă e.tji 
oraş atunci se pune numele oraşului, 
dacă e în vre-o baracă de prizioneri se 
arată numărul barăcii, ori In spital, In 
cazarmă, în ’iagăr de prizioneri etc.etc* 
toate aceste trebue arătate ezaot): 
trebue arătat »poi numărul companie; 
de prizioneri (In Rusia: Roite; îa Serbia! 
Cita), în care se află respectivul. Dacă 
prizionerul se află in Rusia, atunci vom 
arăta în adresă şi guvernamental sau 
cercul (ruseşte: Oblast), în care se afli 
locul, unde vrem să trimetem banii, 
căci numai aşa vor putea ajunge la 
locul destinaţi unii.

Dacă cineva a primit dela unui 
din ai săi vre-o adresă scrisă cu cirito 
şi nu o poate descifra, să o trimită 
»Oficiului pentru sprijinirea prizioneri- 
lor« la adresa de mal sus, căci acesta 
o va descifra bucuros.

Situaţia creata de blocada germana.
Din Amsterdam se anunţă: „llandeis- 
biad» scrie: Din cauza ternarei subma
rinelor germane comunicaţlunea poş
tală între Anglia şi Holanda e foarte 
grea. Mişcarea poştală şi de călători 
între Franţa şi Anglia este asemenea 
turburată. De mai multe zile orice co- 
muoicaţiutte între Holanda cu Franţa 
şi Africa meridională şi America a 
încetat.

Transport militar eng nz scufundat.
Din Berlin se anunţă: Merouri după a - 
miazi la oara 4 şi 45, vaporul englet 
cu Nr. 192, care transporta trupe, a 
fost scufundat de un submarin ger
man lângă Beachy Head.

Un vagon do carfiol, proprietatea 
firmei di Lenardo et Comp. din Buda
pesta, a fost dăruit Crucei roşH din 
Braşov şi se vinde în detaliu pe preţuri 
foarte reduse începând de azi în Strada 
Porţii Nr. 38. Avis amatorilor!

ApOllO-BlO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: »Familia neagră* 
mare dramă senzaţională din viaţa ar
tistică tn 5 acte. Intre »Fjord«-uri 
(Vedere) Lehman ca şofer (Umor), Scri
soarea anonimă (Umor), Dorul iui Leh* 
mari (Farză îotrun act).

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp» 
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